

喜神：西正日沖：宜	南西方鼠6歲
財神：北訂盟	東出行嫁娶
福神：東作社	南蓋屋

縣府建管業務連七年榮獲內政部特優評比

陳福海：以精準施政帶動城鄉進步 展現金門獨有人文生態特色



鼓勵團體推動資源回收 環保局補助開跑

記者莊煥寧／綜合報導

為鼓勵本縣轄內各機關、學校及團體積極辦理資源回收工作，金門縣環保局公告「114年度推動機關、學校、團體辦理資源回收工作之補助原則」，並即日起開放申請。受理截止日期為114年5月15日。符合資格的單位，包括各級學校（國小、高中職及大學）、政府機關及依法立案的社會公益團體、宗教團體、寺廟組織等皆可踊躍向環保局申請補助。

有關詳細補助內容及申請表，歡迎至環保局網站：<https://kepb.kmengov.tw/> 參閱下載。若對補助原則有疑問，可洽詢

082-330556蕭小姐。環保局指出，本項工作補助經費以新台幣3萬元以內為原則，每一個案補助以每

年1次為限，6年不超過3次為原則。補助項目包括：(1)業務費：辦理相關宣導所需之文具、宣傳單、海報等。(2)材料費：購置資源回收桶（箱、架）、廢乾電池回收工作之補助原則」，並即日起開放申

請，受理截止日期為114年5月15日。符合資格的單位，包括各級學校（國小、高中職及大學）、政府機關及依法立案的社會公益團體、宗教團體、寺廟組織等皆可踊躍向環保局申請補助。

有關詳細補助內容及申請表，歡迎至環保局網站：<https://kepb.kmengov.tw/> 參閱下載。若對補助原則有疑問，可洽詢

082-330556蕭小姐。環保局指出，本項工作補助經費以新台

幣3萬元以內為原則，每一個案補助以每

年1次為限，6年不超過3次為原則。補

助項目包括：(1)業務費：辦理相關宣導所

需之文具、宣傳單、海報等。(2)材料費：

購置資源回收桶（箱、架）、廢乾電池回

收工作之補助原則」，並即日起開放申

請，受理截止日期為114年5月15日。符合

資格的單位，包括各級學校（國小、高中職及大學）、政府機關及依法立案的社會公益團體、宗教團體、寺廟組織等皆可踊躍向環保局申請補助。

有關詳細補助內容及申請表，歡迎至環

保局網站：<https://kepb.kmengov.tw/> 參

閱下載。若對補助原則有疑問，可洽詢

082-330556蕭小姐。環保局指出，本項

工作補助經費以新台幣3萬元以內為原則，每一個案補助以每

年1次為限，6年不超過3次為原則。補

助項目包括：(1)業務費：辦理相關宣導所

需之文具、宣傳單、海報等。(2)材料費：

購置資源回收桶（箱、架）、廢乾電池回

收工作之補助原則」，並即日起開放申

請，受理截止日期為114年5月15日。符合

資格的單位，包括各級學校（國小、高中職及大學）、政府機關及依法立案的社會公益團體、宗教團體、寺廟組織等皆可踊躍向環保局申請補助。

有關詳細補助內容及申請表，歡迎至環

保局網站：<https://kepb.kmengov.tw/> 參

閱下載。若對補助原則有疑問，可洽詢

082-330556蕭小姐。環保局指出，本項

工作補助經費以新台幣3萬元以內為原則，每一個案補助以每

年1次為限，6年不超過3次為原則。補

助項目包括：(1)業務費：辦理相關宣導所

需之文具、宣傳單、海報等。(2)材料費：

購置資源回收桶（箱、架）、廢乾電池回

收工作之補助原則」，並即日起開放申

請，受理截止日期為114年5月15日。符合

資格的單位，包括各級學校（國小、高中職及大學）、政府機關及依法立案的社會公益團體、宗教團體、寺廟組織等皆可踊躍向環保局申請補助。

有關詳細補助內容及申請表，歡迎至環

保局網站：<https://kepb.kmengov.tw/> 參

閱下載。若對補助原則有疑問，可洽詢

082-330556蕭小姐。環保局指出，本項

工作補助經費以新台幣3萬元以內為原則，每一個案補助以每

年1次為限，6年不超過3次為原則。補

助項目包括：(1)業務費：辦理相關宣導所

需之文具、宣傳單、海報等。(2)材料費：

購置資源回收桶（箱、架）、廢乾電池回

收工作之補助原則」，並即日起開放申

請，受理截止日期為114年5月15日。符合

資格的單位，包括各級學校（國小、高中職及大學）、政府機關及依法立案的社會公益團體、宗教團體、寺廟組織等皆可踊躍向環保局申請補助。

有關詳細補助內容及申請表，歡迎至環

保局網站：<https://kepb.kmengov.tw/> 參

閱下載。若對補助原則有疑問，可洽詢

082-330556蕭小姐。環保局指出，本項

工作補助經費以新台幣3萬元以內為原則，每一個案補助以每

年1次為限，6年不超過3次為原則。補

助項目包括：(1)業務費：辦理相關宣導所

需之文具、宣傳單、海報等。(2)材料費：

購置資源回收桶（箱、架）、廢乾電池回

收工作之補助原則」，並即日起開放申

請，受理截止日期為114年5月15日。符合

資格的單位，包括各級學校（國小、高中職及大學）、政府機關及依法立案的社會公益團體、宗教團體、寺廟組織等皆可踊躍向環保局申請補助。

有關詳細補助內容及申請表，歡迎至環

保局網站：<https://kepb.kmengov.tw/> 參

閱下載。若對補助原則有疑問，可洽詢

082-330556蕭小姐。環保局指出，本項

工作補助經費以新台幣3萬元以內為原則，每一個案補助以每

年1次為限，6年不超過3次為原則。補

助項目包括：(1)業務費：辦理相關宣導所

需之文具、宣傳單、海報等。(2)材料費：

購置資源回收桶（箱、架）、廢乾電池回

收工作之補助原則」，並即日起開放申

請，受理截止日期為114年5月15日。符合

資格的單位，包括各級學校（國小、高中職及大學）、政府機關及依法立案的社會公益團體、宗教團體、寺廟組織等皆可踊躍向環保局申請補助。

有關詳細補助內容及申請表，歡迎至環

保局網站：<https://kepb.kmengov.tw/> 參

閱下載。若對補助原則有疑問，可洽詢

082-330556蕭小姐。環保局指出，本項

工作補助經費以新台幣3萬元以內為原則，每一個案補助以每

年1次為限，6年不超過3次為原則。補

助項目包括：(1)業務費：辦理相關宣導所

需之文具、宣傳單、海報等。(2)材料費：

購置資源回收桶（箱、架）、廢乾電池回

收工作之補助原則」，並即日起開放申

請，受理截止日期為114年5月15日。符合

資格的單位，包括各級學校（國小、高中職及大學）、政府機關及依法立案的社會公益團體、宗教團體、寺廟組織等皆可踊躍向環保局申請補助。

有關詳細補助內容及申請表，歡迎至環

保局網站：<https://kepb.kmengov.tw/> 參

閱下載。若對補助原則有疑問，可洽詢

082-330556蕭小姐。環保局指出，本項

工作補助經費以新台幣3萬元以內為原則，每一個案補助以每

年1次為限，6年不超過3次為原則。補

助項目包括：(1)業務費：辦理相關宣導所

需之文具、宣傳單、海報等。(2)材料費：

購置資源回收桶（箱、架）、廢乾電池回

收工作之補助原則」，並即日起開放申

請，受理截止日期為114年5月15日。符合

資格的單位，包括各級學校（國小、高中職及大學）、政府機關及依法立案的社會公益團體、宗教團體、寺廟組織等皆可踊躍向環保局申請補助。

有關詳細補助內容及申請表，歡迎至環

保局網站：<https://kepb.kmengov.tw/> 參

閱下載。若對補助原則有疑問，可洽詢

082-330556蕭小姐。環保局指出，本項

工作補助經費以新台幣3萬元以內為原則，每一個案補助以每

年1次為限，6年不超過3次為原則。補

助項目包括：(1)業務費：辦理相關宣導所

需之文具、宣傳單、海報等。(2)材料費：

購置資源回收桶（箱、架）、廢乾電池回

收工作之補助原則」，並即日起開放申

請，受理截止日期為114年5月15日。符合

資格的單位，包括各級學校（國小、高中職及大學）、政府機關及依法立案的社會公益團體、宗教團體、寺廟組織等皆可踊躍向環保局申請補助。

有關詳細補助內容及申請表，歡迎至環

保局網站：<https://kepb.kmengov.tw/> 參

閱下載。若對補助原則有疑問，可洽詢

082-330556蕭小姐。環保局指出，本項

工作補助經費以新台幣3萬元以內為原則，每一個案補助以每

年1次為限，6年不超過3次為原則。補

助項目包括：(1)業務費：辦理相關宣導所

需之文具、宣傳單、海報等。(2)材料費：

購置資源回收桶（箱、架）、廢乾電池回

收工作之補助原則」，並即日起開放申

請，受理截止日期為114年5月15日。符合

資格的單位，包括各級學校（國小、高中職及大學）、政府機關及依法立案的社會公益團體、宗教團體、寺廟組織等皆可踊躍向環保局申請補助。

何氏宗親會理監事授證 兩岸血脉齊聚羊角山掃墓



上、右下：何氏宗親會於羊角山始祖陵辦理祭祀大典；左下、社會處處長黃雅芬代表縣長陳福海頒發當選證書及祝賀牌給新任理事長何建成。

(金門縣何氏宗親會提供／陳麗好攝)

記者陳麗好／金沙報導
兩岸何氏裔孫計200餘人，遵循傳統家廟及金門羊角山始祖陵，祭祖、掃墓，慎終追遠，緬懷祖德，場面莊嚴。昨天（4月6日）齊聚於浦邊何氏肅穆；中午參與金門縣何氏宗親會舉行的理事長就職典禮，社會處處長黃雅芬代表縣長陳福海頒發當選證書及賀牌致意。新任理事長何建成表示，續前任理事長何金章所規劃的工作，積極推動兩岸宗親交流、族譜編修等宗務，以深化宗族情誼！

清明時節，祭祖掃墓，慎終追遠！昨日上午，計有金門各地以及來自晉江砌田、南安西山、廈門何厝、石獅寬仁、同安何厝等兩岸何氏宗親約200餘人，齊聚浦邊何氏家廟及金門羊角山始祖陵，隆重舉行祭祖大典。祭祀活動遵循傳統古禮，何氏裔孫虔誠祭拜金門何氏開基祖添清公，場面莊嚴肅穆。

金門縣何氏宗親會也於中午假紅龍山廟舉行祭祖大典。祭祀

三地的何氏宗親代表，在祭祀、掃墓後，一行200餘人也前往共襄盛舉獻上

祝福。會中，由社會處處長黃雅芬代表縣長陳福海，頒發當選證書，另以

祝賀牌送給新任理事長何建成，祝賀履

新，並獻上祝禱，期許宗親會會務蓬勃

發展。

黃雅芬指出，首先代表縣長陳福海與

雅芬代表縣長陳福海頒發當選證書及

賀牌致意。新任理事長何建成表示，

慎終追遠，緬懷祖德，場面莊嚴

，兩岸何氏宗親致意。兩岸何氏宗

家慎終追遠，緬懷祖德，場面莊嚴

，兩岸何氏宗親致意。兩岸何氏宗



二月底，趁金門教育處青少年文學獎頒獎典禮，趁隙去了一趟文化局，快速瀏覽一回「賞心悅目」，顏國榮、盧文雄、盧春雄三人聯展。只是飛機航班不等人，只能展場快速走了半圈。

顏國榮三位大名久已聞名，尤其顏國榮，近期一起參加牧羊女、楊永斌餐宴，以及王水衷娶兒媳婚宴。老之將至，腦袋中的記憶軌道經常搭錯線，我總是記

我與顏國榮同窗不同景

◎吳鈞堯

錯他的名字，喊做「國強」，只好緩頰說，我有位國小同學叫國強，根據心理分析，喊錯的名字後頭有其歲月淵藪。

不斷解釋何以錯誤，再見面依然喊錯了，我靈機一動反問顏國榮，「反正，你也忘記我的名字，或者根本不知道我是誰……」沒料到真諱對了，國榮也不知道我是誰，彼此相識又不識，誠然妙事。

很可能，我以後不會再忘記顏國榮了，在楊鎮浯北農的宴席，我們再度同桌，一聊之下才發現竟是「同窗」，國榮就讀賢庵國小，我則就讀垵湖分校，很可能小時候我們同場競技過，自然抽考、作文比賽等，而我們也必然出現在同一張橫幅的大幀照片，賢垵、垵湖以及愛華分校國小畢業生，齊聚賢垵本校司令台前，拍下師長與應屆畢業生。

照片留存在爸媽住家，有一次年前打掃被翻檢了出

來，我很快指認自己在何處，忽然背後一句女聲，「我在這裡……」大嫂是歐厝人，竟是愛華國小的「同窗」。

這張畢業照，似乎是我收藏起來，又或者仍在爸媽家，已經幾年不見蹤影，每次想到總有點下落不明的緊張。

「賞心悅目」聯展，只來得及匆匆拍攝顏國榮部分，而爲了遮掩心虛，入口處的簽名本，倒是刻意寫得大大，設想國榮改天翻閱，便不容易忽視哪，也履行我在餐宴上信誓旦旦地說，「一定會去看」。

展場副標題「獻給顏兆睦女士」帶給我不少懸疑，會場入口一位白髮皚皚慈祥長者是國榮母親，旁邊一幀面貌姣好中年女子是國榮大姊、也是本次展出主題顏兆睦女士，我在飛機上一一檢索，才知道是國榮大姊。在金門，長姊如母，兆睦女士也不例外，相夫教

子、孝敬公婆之餘，學習服裝設計與裁縫，爲高中生訂製衣服，兼擅剪髮，帶領弟妹手工製作七夕傳統供品紙紮「七娘亭」，貼補家用。

會不會，兆睦女士正巧也是我大姊的「同窗」？我大姊國中期間曾到頂堡看顧雜貨店，手足六人，除了大姊身高僅僅一米五，二姊三姊都高挑，兄弟三人都一米七以上，很可能家務繁重，大姊從小勞動，錯過了發育期間。

大姊是我生命中的貴人，但我僅零星於散文與新詩敘及，遑論主題個展了，思及國榮爲大姊所做的，不禁汗顏，而國榮走出島國，前往歐陸學習藝術與繪畫，常常受邀參與畫展，柔和靜謐中，色彩、布局以及情思一一繪染胸臆之情，雖然與我「同窗」，但顯然他開的是大窗，而我僅是小窗，而且只是開了一個小窗縫。

人生學習場域，我的弱項極多，數理差、音樂糟糕，外文經過幾年自修苦學依然敗筆，語文半知半解，至於繪畫更是一竅不通。看著國榮筆下貞節牌坊、靠海漁村、綠蔭與花草輝映的老宅，更深感「吳齒徒長」，還好凡事不必有我，我沒走的國度、沒說出的心底話，國榮一一訴與顏色，帶我重溫以外，也明白「乍現」與永恆的「示現」。

見「鬼」往事聊摸哨

◎文浦

諜影幢幢五十年代，兩岸除了軍事對立，最重要仍是政治作戰：心戰喊話、空飄海飄宣傳彈，沿海每日深夜都會聽到清脆懷舊歌曲，提醒著如何投奔自由的通關密語。

艷陽高照又萬裡無雲的某天下午，親家伯母像往常一樣下海工作，以她長久經驗累積的獨家看門本領，會探尋蟬穴、鉤蟬，在廣闊海邊及蚵田尋找她所要的產物。當時小村有三位婦人相招下海，有的前往挖雪蛤；有的去擎海螺。到了海邊分道揚鑣去尋找自己說要獲取的海產，當親家伯母正在聚精會神，彎腰探找一個碩大蟬隻，欲取入魚籠時，猛然抬頭看見背後站立一位身材魁梧，穿著紅色短褲赤背、繫著S腰帶，配掛匕首、刺刀、手槍的男子，雖看起來非凶神惡煞般面目猙獰，但親家伯母內心恐懼不已，驚嚇失神喊不出聲音，腦海中浮現的想法的是：眼前這位男子就是傳說中的水鬼嗎？

對方還算客氣的詢問有關金門的軍事情報，此時親家伯母已稍微冷靜點，但心裡還是膽戰心驚的懼怕，嚇得幾乎喘不過氣，連回答的力氣也沒有，離岸邊太遠，衛哨兵也看不到她揮手，內心緊張不已，想著萬一對方意圖不軌或殺人滅口，這樣生命不保啊！不斷想著如何脫身，只有用盡力氣往岸上跑。雙足如綁著百斤沙包般的沉重不聽使喚，爲了活命還是拚命狂奔，

心臟都要跳出來了，不時往回探望那人是否有追上來？好不容易跑到雞頭下方，想告知衛哨兵剛才所遇的驚魂事件，但氣喘連連的一句話也說不出，一時之間衛哨兵也一頭霧水，不清楚發生何事？休息後才有能力告知在海邊所遇事件，班長立刻啓動海上探照燈、望遠鏡搜尋，才發現離退潮線水流邊，有位穿紅短褲的人在活動，馬上帶了幾位班兵循海路圍捕，但到了退潮線已不見其蹤影，悵然返回岸邊。班長將其事件由小單位呈轉至金防部，再呈交縣府酌情獎勵。

經過兩個星期左右的某一天，突然有一輛高級吉普車駛到家門口，告知軍職少將王縣長（戰地政務時期，大部分皆以政務委員兼縣長）要召見她，稍微整理換裝後由約十歲的大女兒陪其前往，生平第一次坐上舒適豪華的將官車輛激動不已，一路直達縣長室後，獲頒乙級獎狀還有三百元紅包（在那個年代算是不少的獎金啊！）；並由侍從衛陪同至小餐館飽餐一頓。近三十年的人生歲月，第一次享有如此至高無上的接待，受寵若驚。被護送回家時，不禁想到海上那天的驚魂事件，一瞬間發現生命是那麼無常，只要對方稍有點邪念則性命堪憂。如今親家伯母高齡九十多歲了，女兒細心調理菜餚，常以石花加檸檬

汁、紅龍果餵食，身體硬朗；也有位從政三十年的女婿，一心一意打拼爲金門百姓謀最大福利，提供安康快樂生活。遙想當年若有不幸意外發現，如今的生活光景又不一樣了！

那時我曾在六十年代時親眼見到的獎狀，內容大概是：

「金門縣政府獎狀／○○○女士蚵田工作時，發現有對岸可疑人員刺探軍情直奔駐地衛哨報告／防衛有功／特頒此狀以資激勵／縣長王玉白」

不過獎狀在多年後，親家伯母搬家到新樓房時，因爲破舊不堪就被丟棄了，如同戰爭的炮火硝煙般消失不見，漸漸被遺忘。在動亂的時代下，很多事情都是情非得已。當年兩岸對峙時，共軍常會趁著晚上月黑風高或濃霧時，派出俗稱的水鬼（蛙兵）游到岸上，趁著駐守的士兵不注意時割斷他們的咽喉。這個行爲被稱之爲「摸哨」。據說水鬼會把耳朵割下來帶回去跟上面交差。曾經有傳說小金門有一個連被摸哨，20多個人一夜之間頭都沒了。曾任小金門指揮官的退役陸軍栗姓少將，在節目上駁斥割耳朵的傳說，他透露當時國軍哨兵會送共軍蛙人「戰利品」，以讓他們可以回去交差。有位彭姓蛙兵則分享自己18歲加入國軍，當時在金門服役隸屬水鬼蛙人部隊，曾經在出任務摸哨時，被敵軍發

現而身中五槍，躲在街上的糞坑裡，最後才逃出到海邊跟支援船隻會合。究竟摸哨是真是假？摸到什麼程度？在戰爭遠去的今日衆說紛云，只有透過曾經歷過兩岸對峙時的軍民分享能略知一二。就像從親家伯母的經歷中可以發現，雖然當時遇到的「水鬼（蛙兵）」？似乎是來探察軍情，但無傷人之意，也爲殘酷的戰爭中帶來一些慶幸與感恩。

大時代下的悲歌，如果真有「摸哨」，相信同爲年輕人的水鬼並不願意互相殘殺，但是軍令如山的年代，很多時候雖非所願卻不得不做，雖然殘忍但實屬無奈。在兩岸局勢未明時，曾經到金門當過兵的人，總是會聽聞許多「摸哨」傳說，在前線的緊張，加上「鬼影、諜影幢幢」的故事，或許被加油添醋過，但總是爲金馬獎的軍旅日子帶來一些難忘回憶與警惕，相信對「平安完成金馬獎」的軍中生活是最大的祈求。

只要唱起〈夜襲〉：「夜色茫茫，星夜無光……腳尖著地，手握刀槍……英勇的弟兄們，挺進在漆黑的原野上……我們眼觀四面，我們耳聽八方，無聲無息，無聲無息，鑽向敵人的心臟……」就能想見戰爭時的肅殺氣氛，悄悄地，生命就消失了。存活的人兒只能爲曾經犧牲奉獻的軍民獻上最高的敬意與感謝，並且期盼戰火能永遠不再被點燃。

在金門當兵的靈異故事 · · 查哨官

◎劉自仁

【小說連載】

大箍呆

◎陳長慶

可不是，放眼這個小農村，嫁出去的女兒無數，就從來沒有見過以新型的腳踏縫紗機當陪嫁品的，了不起是手搖的。但大箍呆爲了疼愛這個養妹，竟然以一頭「牛種仔」加上兩隻「羊羶」，換來一台腳踏縫紗機送給她做嫁妝，想必秀香看到後，也會相當感動的。然而，爲了怕被母親發覺，屆時要先放在何處呢？要用什麼方法才能和其他陪嫁品一起送到男方家呢？雖然是一個小問題，但要是露出破綻被他娘知道，鐵定會搞得烏煙瘴氣、天翻地覆，所以必須考驗大箍呆的智慧，才免予再生事端。

第八章

最近幾天，虎嬸仔不知那一條神經線沒有拴緊，竟然要大箍呆幫忙，把放在「櫈頭」的一個中型水缸，也是俗稱的「水湖仔」，抬到外面要秀香幫她清洗，洗過後還要拿一把麥稈在缸裡四週燃燒，其目的是爲了消毒。這個水湖仔原本用來「貯菜脯」，但她卻把水湖仔裡的菜脯全部清空，而且還要抬到外面清洗，引起大箍呆的好奇，他不禁問：「娘，妳洗這個水湖仔要做什麼用？」

虎嬸仔不耐煩地說：「我有我的作用，囡仔人有耳無喙，不要問那麼多。」

（八八）



棲蘭的櫻花

◎陳津穗

朋友春節到棲蘭過年，這麼冷的天氣，我看年曆今年大家都八十歲了，老大不少還敢去，佩服他，祝他新年好運，年年快樂！

初三早晨，他迫不及待要分享老友

的快樂，傳來很多好美麗的花。有梅花，有櫻花，還有一隻紫嘯鶲很愛秀，也不怕人，隨你拍。他說：「此次春節棲蘭旅行最大收穫。」

很不容易，我拍鳥很少成功，他卻

碰到很愛秀的鳥，讓他拍到成爲旅行最大的收穫！

老朋友，我要提醒您，最大的收穫是和家人在一起過年啊！否則大嫂會怪您哦！

從書海航向數位藍海：蔡志堅與「金門購」的創新之路



蔡志堅對於金門有著很厚的情感。

(圖源：黃惠敏攝影)

在金門金沙鎮下蘭村的回憶裡，蔡志堅總是記得那片被大眾視為「垃圾場」的國軍資源回收場。那裡，卻是孩子們的寶藏世界：報紙、書信、記事本、筆與書，每樣都是通往外界的門票。「我就是在那裡，認識了世界。」他這樣說。

自小，蔡志堅就對書本有著異常的熱情。每到開學，剛發下的新課本，他總是迫不及待翻開來讀，短短兩三天就能將整學期的內容看完一遍。老師們也早已發現他識字快、理解力強，於是班上訂閱的《國語日報》一送到，就直接交給他先看。那些日報裡的文章，從時事新聞到童話故事，從自然

到深層基礎：大哥謨昆擅長裝

書香滋養下長大的孩子

蔡志堅出身於金門縣金沙鎮下蘭村，一個傳統而質樸的農村聚落。村裡人不多，但人情濃厚、文化底蘊深厚。他的家庭是村中少數與「文字」特別有緣的家庭。父親經營一間雜貨鋪，賣著米、鹽、醬、醋等民生用品，同時也是村裡的「知識人」。他識字、能書，平日裡除了招呼鄰居買東西，也經常替鄰里寫信、讀信，成了大家口中的「代書先生」。誰家有親人遠在台灣或海外，寫信回家總是要請蔡父代讀，回信內容也仰賴他代筆，那是一種深受敬重的角色。村裡人說：「有事找老蔡，他不只是賣東西的，更是讀書人。」母親則是堅毅勤奮的家庭支柱。她操持家務、照顧孩子，儘管生活並不寬裕，但總設法讓家中保持整潔、有條理。她不識多少字，卻從不阻擋孩子們閱讀，反而常鼓勵他們好好用功，把書讀好。蔡志堅說，雖然家裡書本有限，但從不缺

科學到世界地理，構築出他中一座座新的世界，讓他眼界漸漸開闊，思維也愈加靈活。

除了課堂上的學習，他更是學校圖書館的常客。每次午休或課後，只要有空，他便鑽進圖書室，一本接一本地借書、

讀書。五年級那年，他幾乎把圖書館裡的藏書都讀遍了。對他來說，閱讀從不是課外的休閒活動，而是生活的部分、一種與世界連結的方式。他在書中不只學習知識，更找到安靜與自由的所在——那是一段真正用閱讀築起的童年歲月。

從台北工專到政大——
跨界的養分

國中畢業後，他遠赴台灣本島，就讀台北工專電子科。雖說理工並非他的興趣所在，但他卻形容那段日子像是走進「一座更大的圖書館」——中央圖書館台灣分館、光華商場的書海，開啟了他對更浩瀚知識的渴望。

當時，舅舅王世襲在光華商場經營書攤，母親便在他的幫助下頂下一角，開始販售二手書。蔡志堅課餘協助母親，不但熟悉大專課本，更以精準眼力搜尋資源回收場裡的「被遺忘的珍寶」——理工用書、文哲著作，皆能轉化為書店的瑰寶。

兄弟之間的合作更為事業打

好，如今，他為故鄉金門，帶來一場電商革命——「金門購」，一個專屬金門、由金門人打造的全通路電商平台。

金門購是蔡志堅率團隊與金門縣府提案，設計出〔金門購〕APP。

蔡志堅並未止步於書籍與文化的世界。這些年來，他將目光轉向更深層的地方認同與行動實踐，尤其關注著他成長的故鄉——金門的產業發展困境。金門，作為一座四面環海的離島，雖然擁有所得天獨厚的自然資源與豐富的地產，但因地理條件受限、交通不便，使得許多優質商品難以外銷，也讓外地人無法輕易認識金門的好。除了一些已具規模的酒類衍生品，仍停留在自產自銷的小規模階段，缺乏有效的行銷與品牌力。

蔡志堅深刻意識到，若要讓金門走出發展瓶頸，不能再依靠過往「等人上門」的方式。他坦言：「金門的未來不能坐以待斃，產業要活化，最快的方式就是把人帶進來」或「把貨送出去」。但觀光人流無法掌控，天氣

、政策、疫情等都可能影響，反觀商品則可藉由科技主動出擊、反掌握主導權。」

雅博客「手書店」。不同於傳統書攤，他要打造一個結合數位科

技、資訊整理、讀者體驗的嶄新平台。

他們自建書籍資料庫，開發自動搜尋系統，接轨金流、物流，一步步將紙本書導入虛擬通路。

雅博客也開設實體門市，空間不大，卻明亮整潔，並以「雅待

博彥的讀客」為名，意涵對書與人的尊重。他強調，紙本書不只

承載知識，更有觸感、溫度，裝

幘與設計之美，「閱讀的形式可

以改變，但閱讀的本質永遠不變

。」金門未來：不是等人來，而是把貨送出去

蔡志堅並未止步於書籍與文化

的未來：不是等人來，而是

「金門購」這個平台的定位相

當清晰而鮮明，它不只是銷售網

站，更是承載金門整體產業願景

的數位品牌入口。平台主打「

Made in Kinmen (MK)」概

念，目標是讓所有來自金門本地

的優質產品，能夠有系統地對接

島外市場，讓更多外地甚至海外

消費者認識並購買這座小島的好

物。過去這些商品往往局限於旅

客親自到訪金門時才有機會購買

。但觀光人流無法掌控，天氣

、政策、疫情等都可能影響，反

觀商品則可藉由科技主動出擊、反

掌握主導權。」

他也始終相信「科技是工具，

是從『分享』出發——分享知識

。他說：「我做的每一件事，都是

為書尋找下一位讀者，還是為金

門產品尋找島外市場，他們懷抱著一份深刻的責任感與行動力。」

他也始終相信「科技是工具，

